

# 習近平引領中國外交新年開新局

香港文匯報訊 新華社25日發表題為《習近平主席引領中國外交新年開新局》的文章指出，2026年伊始，在習近平外交思想指引和習近平主席元首外交引領下，中國特色大國外交拉開新的大幕。

## 深耕周邊 聯通歐洲

文章表示，緊密協作，新年前夕同俄羅斯總統普京互致新年賀電，習近平主席全面回顧中俄新時代全面戰略協作夥伴關係邁出堅實步伐的2025年，期待新的一年共同引領新時代中俄關係不斷取得新成果。

深耕周邊，接待新年首位外國元首訪華，實現中韓元首短時間內互訪，習近平主席鼓勵中韓之間「多走動、常來往、勤溝通」，築牢睦鄰友好根基。

聯通歐洲，迎來愛爾蘭總理時隔14年訪華，

習近平主席總結兩國關係長期穩定發展的寶貴經驗，為中愛和中歐關係發展注入新動能。

會見時隔8年跨大洋來華訪問的加拿大總理，習近平主席就兩國關係提出4點意見，引領雙方推進構建中加新型戰略夥伴關係，更好造福兩國人民。

## 與全球南方雙多邊積極互動

中非開啟外交關係70周年之際，習近平主席向「中非人文交流年」開幕式致賀信，中方延續外長新年首訪非洲傳統，彰顯與非洲等全球南方國家團結應對全球性挑戰、攜手推進現代化的真誠意願。

同巴西總統盧拉通電話，習近平主席強調中方願始終做拉美和加勒比國家的好朋友、好夥伴，推進共建中拉命運共同體……

不到一個月，覆蓋周邊、歐洲、北美及非

洲、拉美等全球南方的雙多邊積極互動，多層次勾勒出中國深化拓展平等、開放、合作的全球夥伴關係的外交布局。

## 向國際傳遞開放合作信號

文章強調，世界面臨單邊主義、保護主義、霸權霸凌衝擊的背景下，習近平主席深刻把握和平發展、合作共贏的時代潮流，引領新年中國外交向國際社會有力傳遞開放合作、共謀發展的鮮明信號。

芬蘭總理奧爾波訪華之際，芬方表示中國是芬蘭企業的重要市場、歐盟第二大貿易夥伴，期待通過此訪促進雙邊經貿等領域關係發展……「十五五」開局之際，各方紛至沓來擁抱中國機遇、尋求合作共贏的態勢，清晰凸顯中國式現代化蘊含促進各方共享繁榮的廣闊空間。

「各國都應尊重他國人民自主選擇的發展道

路，遵守國際法及聯合國憲章宗旨和原則，大國尤應帶頭。」習近平主席的重要論斷，直指大國在維護國際公平正義中的關鍵角色，彰顯對人類共同前途命運的深邃思考和責任擔當。

「在習近平主席領導下，中國經濟迅速發展，科技創新成就顯著，為世界經濟增長提供動力」「願同中方保持密切溝通協調，維護國際法，堅持自由開放貿易，促進世界繁榮穩定」……密集外交活動中，各方紛紛表達同中國攜手前行的信心。

在人類社會渴望穩定性、可靠性、方向感的關鍵時刻，習近平主席領航2026年中國特色大國外交穩健開局，向世界注入至關重要的穩定前行預期、廣闊合作機遇、共贏正向力量。

(文章為節選，  
小標題為編輯所加)



# 中方實控釣魚島 日地方議會搞事必自辱

日媒：中國海警去年巡航356天 評論文章：日方不敢實質性干擾

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道)

日本方面近日再挑事端。日本沖繩縣石垣市議會23日通過所謂「新條例」，稱對中國釣魚島等地（日稱「尖閣諸島」）加強管理。日本在野黨批評稱，這項條例有可能導致日中關係進一步惡化。有評論員發文指出，中國自2012年起，逐步加強對釣魚島及其附屬島嶼的巡航管轄至常態化，到今天已形成實際控制的態勢。過去13年來，中國的管控能力逐步提升，已經質變。



●中國通過高頻次執法巡航、外交聲明及聯合國法理申報，已打破日本的圖謀。圖為早前，中國海警在釣魚島附近海域巡航。

資料圖片

據日本共同社24日報道，日本沖繩縣石垣市議會23日召開臨時會議通過該所謂條例草案，範圍涵蓋中國釣魚島。石垣市議會妄稱，制定這項條例的目的是為了有助於妥善管理和助力可持續發展。自民黨系黨團的市議員去年12月提交了條例草案。報道指，在會議上，不含議長的21人進行表決，其中14人贊成，7人反對。

據報道，該所謂條例的內容包括，石垣市將致力於實施環境調查，支援確保在周邊航行的漁船等的安全；探討促進觀光、教育和學術研究等有助於地區振興的利用舉措等。

## 日議員：或致兩國關係再惡化

日媒報道，在闡明反對意見的辯論中，在野黨黨團的市議員長濱信夫批評稱，該所謂「新條例」有可能導致日中關係進一步惡化。對此，日本問題專家、對外經濟貿易大學區域國別研究院研究員陳洋接受香港文匯報專訪時指出，無論石垣市議會如何折騰，都無法改變一個基本事實：長期以來，中國在釣魚島海域依法開展巡航執法，維護主權和海洋權益，相關行動正當、合理、合法，符合國際法和國際實踐。所謂「地方條例」既不能賦予日本任何新的主權權利，更不可能動搖中方對釣魚島的合法控制。

另據英國媒體報道，2025年11月5日至20日，日本自衛隊與英國陸軍傘兵團第2營在北海道開展代號「警惕島嶼25」的聯合軍演，模擬空降突襲與兩棲登陸奪回控制權的情景。此外日本還有「奪島作戰體系」建設，水陸機動團擴編至3,000人。有專家指出，日本自衛隊近期在北海道及西南諸島開展以「奪島」為核心的軍事演練，其體系建設和軍事部署，明顯有進攻性作戰的特徵，應高度警惕。

## 中國海警力量全面超越日方

不過，評論員關品方撰文指出，中國海警裝備

噸位及技術實力現已全面超越日本海上保安廳，形成有效執法威懾。日本艦艇雖然偶爾仍在釣魚島周邊活動，但已不敢實質性干擾中方的巡航執法。日本的多次抗議均停留於口頭，美國對日本的「支持」，未轉化為實際行動。現時中國通過海警力量已實現對釣魚島海域的全年常態化實際控制，是有效管轄和主權維護。

文章指出，日本雖仍聲稱對釣魚島有管轄權，但已無法實現有效控制。中國通過高頻次執法巡航、外交聲明及聯合國法理申報，已打破日本的圖謀。日方船隻屢遭驅離而不敢動手，證明日本已無計可施。中國已向聯合國提交釣魚島領海基線坐標，在多邊場合反覆申明擁有釣魚島及其附屬島嶼的主權，國際社會基本上對此已有共識。

## 中方渤海軍事任務回擊挑釁

日媒在報道中也印證了中方對釣魚島的實際管控。有日媒報道，截至2025年底，在釣魚島相關海域發現中國海警船的天數已達356天，超過2024年的355天，刷新紀錄。對此，國防部新聞發言人張曉剛回應，釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土。中國海警在相關海域巡航執法、守海護疆正當合理，不給任何覬覦中國領土之輩可乘之機，有關方面無需大驚小怪。我們敦促日方謹言慎行，不得採取任何可能導致事態升級的舉動，否則只會搬起石頭砸自己的腳。

另據中國海事局網站消息，大連海事局發布航行警告，1月25日16時至2月1日16時，渤海黃海北部部分海域執行軍事任務，禁止駛入。

此前有軍事專家指出，從甲午海戰到近代海權博弈，這片水域始終是兵家必爭之地，覆蓋了連接渤海與黃海的咽喉要道，恰似在京津門戶前拉起一道戰略防線。中國在關鍵水道展開軍事任務，是以實際行動回應日方挑釁。

香港文匯報訊 據中國海警微信公眾號消息，中國海警25日下午在中國黃岩島附近海域，向菲律賓移交17名獲救的菲籍船員。

1月23日以來，中國海警持續組織相關力量在中國黃岩島附近海域搜救傾覆外籍貨輪落水船員。截至目前，已成功救起17人，其中2人不幸遇難，仍有4人下落不明。應菲方請求，中國海警東沙艦統一組織指揮下，1月25日14時43分，中國海警東沙艦、三門艦與菲海警9701號船在事發海域順利完成人員交接。

此次貨輪傾覆事件，中國海警第一時間派遣艦艇對遇險船員實施人道主義救援，並將持續組織相關力量開展搜救工作。

據悉，該艘載有21名菲律賓船員的新加坡籍貨船「DEVON BAY」輪22日在黃岩島附近傾覆。該船裝載了鐵礦石，從菲律賓南部的三寶顏港出發，前往中國廣東陽江港。

## 日本近期釣魚島動作

●2025年11月16日，中國海警1307艦艇編隊在中國釣魚島領海內依法開展巡航。日本內閣官房長官木原稔在17日記者會上煞有介事地表示：「已通過外交渠道嚴正抗議。」

●2025年11月，日本政府在東京「領土主權展示館」內新增3份所謂「證明釣魚島歸屬」的歷史文件，試圖證明日方涉釣魚島非法主張。

●2025年12月2日，日本「瑞寶丸」號漁船非法進入中國釣魚島領海，中國海警艦艇依法對其採取必要管控措施並警告驅離。

●2026年1月14日，日本沖繩縣石垣市市長中山義隆公開發聲，要求日本政府對釣魚島開展所謂「掌握環境變化實際情況」的登島調查。

●2026年1月23日，日本沖繩縣石垣市議會通過所謂「新條例」，聲稱要對中國釣魚島等地加強管理。

整理：香港文匯報記者 馬靜

## 「象徵性挑釁」為地區和平埋隱患

### 專家解讀

日本問題專家、對外經濟貿易大學區域國別研究院研究員陳洋接受香港文匯報專訪時指出，日本沖繩縣石垣市議會23日通過對釣魚島等地「加強管理」的所謂「新條例」，不僅在法理上站不住腳，在政治上也極具挑釁性，是地方政治力量借涉華議題刷存在感、向日本政府施壓的又一次危險操作，其負面影響不容低估。

陳洋指出，首先，石垣市議會的這一做法，本質上是在人為製造緊張、惡化中日關係。釣魚島問題高度敏感，牽涉歷史、主權和民族情感，本應由國家層面謹慎處理。然而，石垣市作為地方自治體，卻頻頻在涉島問題上越界操作，將地方政治辦上地緣政治對抗的戰車，充當中日關係中的「麻煩製造者」。

### 中方克制不是留給日方挑釁空間

從國際法角度看，地方政府和地方議會根本不具備處理國家主權問題的資格。陳洋表示，石垣市所謂「加強管理」，既不是國際法意義上的主權行

為，也不具備任何國際法律效力，不過是自說自話、自我加戲。其政治象徵意義遠大於實際意義，但恰恰是這種「象徵性挑釁」，最容易製造誤判、放大對立情緒，給地區和平穩定埋下隱患。

陳洋進一步強調，中方在釣魚島問題上的立場是一貫、明確且克制的。中國堅定維護自身領土主權，同時也主張通過對話和協商妥善處理分歧，避免事態升級。中方的克制不是軟弱，而是對地區和平與中日關係大局的高度負責。日方如果誤將中方的理性克制解讀為可以不斷試探、不斷挑釁的空間，那無疑是嚴重的戰略誤判。

「歸根結底，石垣市議會通過所謂『新條例』，既改變不了釣魚島的主權歸屬，也無助於當地發展，只會在中日關係中製造新的噪音和摩擦。」陳洋表示，真正理性、負責任的做法，應是正視歷史事實，尊重國際法和兩國關係大局，停止一切可能激化矛盾的挑釁行為。否則，日本自身的國際形象和外交空間，也將因這些短視操作而受到反噬。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 「曉曉」「蕾蕾」明返華 日本將無大熊貓

香港文匯報訊 據日本共同社報道，旅居日本上野動物園的龍鳳胎大熊貓「曉曉」和「蕾蕾」將於27日返回祖國，25日是日本民眾最後參觀日。當天的參觀名額為4,400人，抽籤倍率達到24.6倍（即中籤率僅4.07%）。27日之後，日本即將面臨半世紀以來首度沒有大熊貓的局面。

上野動物園官方社交賬號當天早上貼出「曉曉」和「蕾蕾」的照片，宣布開園。留言處有許多日本網友表達對牠們的不捨。來自東京都中央區的一家

五口見到了大熊貓。8歲的次子興奮地說：「兩隻看起來都很有精神，很可愛。」

兩隻大熊貓將於27日離開日本，預計28日抵達中國。歸還後，日本將自1972年迎來大熊貓以來，首次出現飼養大熊貓數量為零的情況。

「曉曉」和「蕾蕾」2021年在上野動物園出生，爸爸是「力力」，媽媽是「真真」。去年6月，和歌山縣白濱町的娛樂設施「冒險世界」的4隻大熊貓返回中國，日本國內飼養的大熊貓只剩下上野的龍鳳胎。

## 鄭永年新書首發：中國以定力應變局

首發儀式於深圳舉行。當天的首發活動中，鄭永年作為主講嘉賓，與讀者深入探討中國在變局中如何保持發展定力、統籌安全與開放等時代命題。

鄭永年指出，二戰之後建立的世界秩序已發生實質性解體，世界正進入某種「無政府狀態」，從歷史上來看，大國之間的關係變革將主導新的世界秩序。儘管美國在經濟、技術發展得很好，但是治理結構、上層建築、生產關係都出了很大的問題，有很強的不確定性，硅谷科技右派的崛起可能給美國造成更大的衝擊。相對來說，中國的政治、經濟、社會發展比較均衡，並且中國這些年的決策非常有定力，尤其是「十五五」規劃，擘畫了下一個五年，邁向2035年實現中國基本社會主義現代化，方向堅定。在外部變化的環境下，如果做得好，反而可以把風險轉成機

會。他強調，中美有許多可以互相學習的地方，美國要學習中國的戰略、生產關係，中國要學習美國的經濟體制、生產力。

### 倡深圳更高能級開放

鄭永年分析指出，特朗普反對自由貿易，退出了諸多國際組織，但是對APEC感興趣，說明未來亞太地區仍是經濟發展最快的區域。會議在深圳舉辦有指標性意義，鄭永年表示，APEC的主題是開放、創新、合作，對深圳來說，制度性開放已經迫在眉睫。目前深圳的國際化還有很大的差距，希望APEC的舉行，能夠推動深圳更高能級的開放。深圳的對外單邊開放可以在幾個層面進行，包括對香港和澳門的單邊開放、主動對接CPTPP和DEPA規則、對發達國家的開放和對不發達國家的開放等。



●鄭永年新著《變局與定力》首發儀式於深圳舉行。香港文匯報深圳傳真